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Olvasóinkhoz!K lap munkatársai s Barátaim felszólítására átvettem a felelős szerkesztést.(Ismerem a feladat nehézségeit, tudom, hogy a közjó érdeke önzetlen es odaad»» munkásság kifejtését kívánja olyan téren is, a melyen töhh tövis, mint rozsa terein.A vidéki sajtó igazi hivatását a vidéki közélet eseményeinek regisztrálása és kritikája képezvén, éppen a közviszonyok közelségénél lógva sok érzékenységet közelről talál, és épp ez a pont az, a mely a vidéki sajtó működését nagyon is nehézzé teszi. Mig a fővárosi sajtó a közelet küzdelmeibe bátran nyúl heh*, mig az bírálatát habozás nélkül gyakorolja és legélesebb támadásait a nyilvános kritika kötelességének tudatával gyakorolja, addig a vidéki sajtó az események puszta regisztrálásánál és még inkább nyíltabb kritikájánál az emberek érzékenységével áll szemben lépten-nyomon.Itt tehát a kötelesség ha nem is oly súlyos, a felelősség terhe százszoros.
9Ks ha mégis vállalkoztam az annyira ösmerto  *viszonyok mellett is a nem csekély nehézségek- kel járó feladatra, tettem azt ép most azért, mert a társadalmi élet terén küszöbön álló küzdelmek, vármegyénk és székvárosunk érdekeinek fokozott felkarolása, a közélet minden terén mutatkozó vágy, hogy a társadalmi élet regenerálásában mi is hathatós módon vegyünk részt, s mindenek felett Rimaszombat város érdekeit meleg odaadással. s ott, a hol kell, kíméletlen állásfoglalással szolgáljuk: a felelősség elvének fokozódott

Ivei székvárosunk és vármegyénk minden közérdeke, boldogulása és fejlődése iránt viseltetem.Az ész higgadt kritikája, a felfogás igazságossága, az ügyek tárgyilagos honczolása helyes iránytűjüket nem egyszer találják meg a s z í v  melegénél, a mclylyel a közügyek iránt viseltetünk.A közügyek tömkelegéből pedig első helyen » előtérbe Rimaszombat székváros érdeke, .lövőjének és haladásának egyik biztosítékát a vármegyei és székvárosi elemek közti békés egyetértésben látván, dolgozni fogunk továbbra is azon, hogy egymást megértve, hassunk oda, hogy varmegyénk közgáztlasagilag és a közmuvelodes szempontjából erős és v rágzó központtal bírjon.Sokszor és sokoldalulag kifejtettük azt a programmot, a mely áltol székvárosunk haladását biztosítva látjuk, most újból is csak röviden akarunk utalni arra, hogy városunk ipari, kereskedelmi, vasúti torgalhii és közigazgatási érdekeit melegen fogjuk felkarolni, a jelenben és közel jövőben a felszínre kerülő agyag iparügyét, a város vagyoni viszonvainak rendezését, igaz-l  7 %/ Vgatásának alapos reformját lelkes szívvel fogjuk támogatni. Ks épp e magas éidekek, társadalmi és helyi érdekeink biztosítására, a bekövetkezendő 
kéj) visel övál oszt ás eseten tanulva okulva a múltból, 
csakis olyan képviselőt ‘.ónunk támogatni, kiben 
tjaraneziát vétünk találni, hogy helyi érdekeinket 
ki fogja elégíteni.Ugyanezen érdekek vezérelhetik egész választó kerületünket, a melynek helyi követelései minden vonalon hasonlóan kielégitendök.K mellett melegen fogjuk ápolni a polgárerények ideáljait, mint a modern társadalom nivelláló erőit, minden embert emberi érdeme sze-Athatva tehát a felelősség tudatától, ezt I rint mérlegelvén, tartózkodván viszont ahozzá fűzöm szivem és lelkem melegéhez, a mely- szenvedély minden túlkapásaitól.

T A R C Z A .Lélekvándorlás.Mikor a temető orgona sövényéhez értrmk, éreztem,
whogy az a nagy, erős ember. — kinek karjába öltöttem karomat — egész testében remeg. Mintha süppekedés talajon, bokáig érő apró szemű homokban járt volna, ugv emelgette lábait. Az egész utón alig szólt néhány szót hozzám, s most, hogy a már elvirágzott orgona bokrok inogott észrevette az első kőkeresztet, erőtlenül hajtott t fejét melléie, öntudatlanul, talán ösztönszei illeg mormolta . . . „szegény, szegény llu s!“Hajlott hátú, hárányhórsipkás alak ment előttünk. A sirásó volt, ki egykedvűen lóhálta ide oda a zsinórra tűzött kulcscsomót, minden lépésnél összeütődtek a formátlan kulcsok, a kápolna, halottas kamara kulcsai, s mi egy kellemetlen, egyhangú muzsika mellett elértünk a hullaházig— liégv erős — szóltam a nagy, erős emberhez,“ 90 r  *mikor a sírásó kinyitotta a kamara korhadt ajtaját, talán nem is llus hullája, talán nem is ismerjük . . .— Hadd el. már nem használ az áltatás . . .Beléptünk a kamarába. Csak akkora volt. hogy eltért benne egy nagy gyalulatlan asztal s mi kelten. A falakról lehullott a vakolat s a hol még rajta volt, ott az esővíz meg a penész-gomba rajzolt rá furcsa virágokat. formátlan alakokat Egyetlen ablakán, — mely nem volt nagyobb, mint két tenyér egymás mellé téve, — alig törhetett magának utat a világosság, legnagyobb részét elnyelte a vastag porréteg, mely évek óta az ab- laktáblákra rakódott.A félhomályban csak egy fekete tömeget láttam a durva asztalon, de később hogy megszoktam a misztikus félhomályt. Húsnak erős feloszlásnak indult hulláját láttam magam előtt.A halál, a romboló halál megölte az életet, a viruló életet . . .Itt leküdt a lány előttem, úgy mint az nap reggel kifogták a vízből, itt feküdt előttem a hullaházban, a bonczol óasz talon.Ruhája az asztal egyik oldalán mélyen lecsüngött s a viz, mit a szövet magába szívott, még mindig kövér cseppek ben csepegett az agyag padlóra, hol apró lyukakat, kicsi csatornákat mosott magának.Megdöbbentő látvány. Apró, fehér kezei, bizonytalan színűek, foltosak lettek, a halál megnövesztette őket

s most akkorák, mint valamelyik napszámos kezei. Ar- cza felputTadt, a szemgolyók mélyen feküdtek gödreikben, a pillákat meg már alig lehetett látni. Alsó ajka hiányzott, áliáról foszlányokban lógott a bőr, bizonyára egyik- másik rabló Inti csipkedte le. Haja nedves és iszapos volt, vastag sáros fürtökben lógott homlokába, azt hittem, kötél darabkák, vagy rövid, sima bőrű kígyók. . . .Ismertem a leányt, mig élt, ismertem tinóm metszésű, ábrándos areznt, sokszor láttam, a mint ennek a nagy, erős embernek nyakába csimpaszkodik s nevet, ka- czag, örül. S ni őst merevedett tagokkal, mozdulatlanul fe szik a legszomorubh helyen, arczán, kezén a hullafoltokkal.Mig élt, ez a nagy, erős ember tapasztotta lázas, szenvedélyes csókjait ajkára, s hogy meghalt, s hogy feje fölött összecsaptak a Duna csobogó habjai, valame Ívik pikkelyes rabló csipkedte busával együtt le azokat. Iszonyattal néztem rá. Egy pillanatra megfeledkeztem a nagy, erős emberről, ki szobor merevséggel nézett maga elé, ki nekem jó barátom s ennek a szerencsétlen, öngyilkossá lett leánynak imádója volt . . .Csak néhány perczet töltöttünk a halottas kamarában, de ez a néhány perez örök nyomokat hagyott emlékemben. Soha sem fogom elfelejteni, hogy midőn fölismertem llus hulláját s a test átváltozásának rémes képét láttam magam előtt, az a nagy, erős ember fuldokolva, mintha levegő után kapkodott volna, ráborult a sáros felputTadt testre, sápadt arczát eltemette a nedves iszapos ruhába, mely már mállani kezdett a lány testéről.Hagytam sírni. Hisz nagy fájdalmat nem fojt el a vigasztaló szó, ki kell törni, hogy aztán önmagától semmisüljön meg. S hogy az a nagy, erős ember halottján kisírta magát, elhagytuk a temetőt, szótlanul végig mentünk az orgona-sövény mellett s néhány perez múlva otthon voltunk. <) nemcsak megkönnyebbültnek látszott, de úgy Mint fel nekem, hogy meg is változott.— Kiengeszteltem most már a lány lelkét, — szólt hozzám, szegény llus megbocsájtott, érzem, hogy rneg- bocsájtott. Azt hiszem, teljesen mindegy lehet, hogy testünket a halak vagy a férgek eszik-e meg, hogy a folyó fenekén, vagy az anyaföld mellében van-e sírunk, a test elemei, a vízben, meg a földben egyenlő biztonsággal bomlanak lél ; de elhiszed-e, hogy a lélek, a szellem, mielőtt végkép elhagyja hüvelyét s mielőtt elkezdi czél- talan bolygásat az űrben, eltebben a végtelen világűrben, elénk áll idealizált formában s bejelenti a földi életről való távozását ?

tiirg ii

Vármegyénk közéletét fokozódott ligyelem- mel kísérjük, érdeklődésünket emeli az a tapasztalat, hogy újabb időben itt is, ott is tij leiadatok megvalósítására törekvő szervezkedést veszünk észre, a mi bizonysága annak,  hogy mig eirvrészt itt is felébrednek a reformtörekvések, addig ezek mind szélesebb körben keltenek ügyeimet, s egv ifjú, erős gárda kipróbált erők vezetése alatt uj ezélok megvalósításán, a közélet légkörének felfrissítésén, a létrejött posvá- nyok Iccsapolásán sikerrel munkálkodhatik; fel kell végre rázni az embereket a tetszhalál le-, tudatára kell végre ébredni az embereknek, hogy a közélet terén minden ember a tehetségeinek megfelelő helyet méltán foglalhatja el, hogy a közélet nem egyes emberek haszonbérlete, hanem az embereknek csoportosulása a közjó előmozdítására, a hol m indenki jogosítva , 
de egyúttal kötelezve is van tehetségének m in 
den erejét latba vetniA megyei élet alkalmas arra, hogy a köz- igazgatási. közgazdasági és közművelődési kérdések a politikai pártállástól függetlenül idéztessenek és biráltassauak, üdvözöljük tehát azt az utóbbi időben tapasztalt irányt, a mely a párt - politikai érdekek félretételével a megyei élet közszükségletei nek bírálata és kielégítésivel a legjobbakat egy megyei pártba egyesíti.Meg fogják lassankiüt találni egymást, kik ezt a gyakorlati életben megérteni és megvalósítani tudják, sót már is több és fényes bizonyítékot szolgáltattak eddig is a közélet egyes nyilvánulásainál.Nem lesz képes bizonyára a kívánatos és üdvös irányt a felekezeti torzsalkodás sem meg-%J vT*bontani, a melylyel szemben mi is az irány vezérembereivel egyetértünk abban, hogy minden

Megvallom ez ti beszéd különös hatással volt rám. Azt hittem, a nagy fajdalom bele vájta körmeit ennek a nagy, erős embernek agyvelejűbe, feltépte a rostokat, lelszakitotta a hajszál edényeket s most az őrültek okosságával fog valami uj bölcseletét felállítani.— Gúnyosan mosolygunk — lolytatá — azok fölött a természeti igazságok fölött, miket gyarló eszünk tel nem foghat s mit meg nem értünk. Azt mondják „szellemidézés“ , „lélekvándorlás“ , mi ez? Ostobaság, hazugság? Nem, nem barátom, ha az élet utolsó szikrája kialszik, a lélek, a szellem, vagy nein tudom mi, talána tluidum, az erő, mely mozgásban tartotta a testet,*az nem szűnik meg lenni ; kísértet, félelmetes kunéra alakjában mutatja létezését s tovább él, talán örökké . . .Más tárgyra szerettem volna áttérni, mert csepp kedvem sem volt ebben a szomorú hangulatban szellemidézésről vagy lélekvándorlásról beszélgetni Teljes életemben az volt a meggyőződésem, hogy csak unalomból s egyéb hasznos dolgok hiányában, ügy találták ki az emberek a szellemidézés mesterségét s a lélekvándorlás hitét. A nagy, erős ember azonban megfogta kezemet, mereven arezomhu nézett s a rendíthetetlen meggyőződés hangján kérdezte tőlem:Te, hiszed e, hogy láttam llus szellemét?— Eli, csak nem hiszesz . . .— Hiszek, feltétlenül hiszek a mistériumokban, a suggesztiúbaii, a spiritizmusban, a telepathiában, minden ben hiszek, mi eddig megfoghatatlan volt előttem, ha nem is értem, ha ezennel nem is tudom túlérni, de hiszem, hogy van, hogy létezik.— De bocsáss meg . . . beteggé tett llus öngyilkossága s most rémeket látsz magad előtt. Ez nem más, mint agy velőd ahnormis functiója.— Ahnormis funktio - -  ismédé mogorván, — de mikor tisztán láttam llus lelkét, mikor nem volt visio, nem volt beteges képzelődés, a szemem előtt volt, nálam a szobában, az asztalnál láttam ülni sfiniszerű mozdulatlansággal, a nélkül, hogy homályos sejtelmem lett volna mindarról, mi történni fog.— Ha érthetően nem beszélsz, akkor azt fogom gondolni, hogy . . .— Hogy bolond vagyok . . . nemde? hogy bolond vagyokj? Talán azzá lettem voltam, ha ki nem engesz telem a lány lelkét, ha arezomat nem érintettem volna még egyszer az ő . . .— Irtózatos, a hullaszag még mindig az orromban



felekezet működhet saját jogkörében, sjijat hivatásának czéljai által megvont határok között, mások sérelme nélkül, — meg kell adni mindenkinek egyenlően a lelkiismereti szabadságának elismerését és csak egy verseny lehet: a haza- tiság és közmivelódés lélekemelő czéljai körül A lap munkatársait és barátait, olvasóit pedig kérem, hogy kipróbált erőikkel támogassák e lapot folytatott nehéz küzdelmében, támogassák e lap belső gárdáját, a mely önzetlen odaadással, sokszor a családi otthon békés nyugalmának s anyagi előnyeinek feláldozásával szolgálja a nyilvános közéletet.
l)r . Szel ess Ödön,

mint a „üóinör-kishont44 Molos szerkesztője.
••Midőn a lap szerkesztését dr. Szvless Ödön urnák, lapom régi, jeles tollu munkatársának átadom , őszinte örömemre szolgál, hogy a lap vezetését —  melyet eddig a viszonyok változásai folvtán kénytelen voltam vállaimra venni — ki- próbált, erős kezekre bizhatom.Kelhasználom a jelen alkalmat arra is, hogy igaz, hálás köszönetét mondjak e lap szerkesztő- bizottságának és munkatársainak, kik önzetlenül, s tisztán a közérdek szempontjából legjobb indulattal és lelkesen szolgálták a helyi sajtót. Kérem őket, hogy a lap szellemi részének összeállításában ezután is legyenek szívesek közreműködni. — Köszönetét mondok e lap eddigi jóakaró és támogató t. barátainak és olvasóinak, s kérem továbbra is az évek hosszú sora óta tapasztalt jóindulatukat, mely a „Gömör-Kishont“ 

hHSzoHi'fty rces pályafutása alatt mindinkáid) erősítette, s azt a vármegye értelmiségének egyik jelentős orgánumává tette.Lapunk iránya és jelszava egyébként marad a régi: a becsületes, nyílt és egyenes út, melyen eltántorodást vagy félelmet nem ismerve fogunk tovább haladni és e jelszó alatt bizonyára szívesen fognak a zászló köré csoportosulni lapunk munkatársai és barátai.Rimaszombat, 11)00. május 22
Bábely } Miklós,a „Gömör-kishont** kiadótulajdonosa.A magyar kir. Ludovika-akadémia.Ily czimtnel, számos szép illusztráczióval díszített mű jelent meg, mely a kiváló katonai nevelőintézetet ismerteti. Hogy a mi olvasóközönségünk is megismerje ez érdekes munka jelentőségét és czéljai, itt közöljük a kötet bevezető sorait, melyet Yáyhó lynács százados ir t :„Régóta hangzik mar a keserű panasz, hogy a magyar ifjúság idegenkedik a hadi pályától s hogy inkább bolyong olcsó eredmények lidérczíénye után, inkább tolul seregestül olyan pályákra, hol alárendelt állásért is könyörögnie, magának és családjának később nyomorognia k* II. hogy sem a hadi pályát választaná, mely a leg- egyenesebben s leggyorsabban czélboz segít, a legfényesebb ma is, a legtöbb dicsőséget nyújthatja. Mig más nemzet előkelő fiatalsága ott szolgai az ő hadseregében a mi fiatalságunk a katonai pályától teljesen idegeu. Mig van ma is hadsereg, hol bizonyos osztályokat kizár

nak a tiszti rendfokozatból s csak nemesekkel töltik be, addig nálunk nemzetünk java az őscsaládok, a hősök ivadékainak sarjadékai, a nemzet értelmisége zömének ifjúi a katonai pályától irtóznak, s a műveltebb ifjúság máskép megélni nem tudván, seregestül tolul csekély hivatalok felé, pedig a hadi pályán ezrekre menő tisztség készen áll a pályázónak s mindenesetre biztosabb kenyeret és állást ad, mint az időnként választás alá eső állások és ad legalább is annyit a megélhetésre, mint egy irodai, vasúti, postai másodrendű szolgálat, mely leié most annyira tolul a reményteljes magyar ifjúság.£1 vitázhat lan tény, mert a statisztika bizonyítja, bogy a mig a hivatalnoki állásokért a magyar iljak f>3 °/0-a pályázik, addig a katonai pályát csak minden 50-ik választja.Ezért van azután, bogy a magyar nemzet, mely a monarchia közös és kölcsönös védelmének szervéhez, a közös hadsereg fentartásálioz évenkiut 4l?°/0 véradóval járul, a hadsereg vezető elemei között csak alig 10 °/w*al van képviselve.Valóban szomorú dolog, hogy nemzetünk, mely géniuszának megfelelő hadszervezettel, hadakozással és Inirczi erényekkel tartotta fenn magát annyi évszázadon át. a hon védelmének kötelességét elhanyagolja akkor, mikor a vén Európának nagyhatalmai világrengető események bekövetkeztét várván, körülötte talpig fegyver ben állanak.Az általános védelmi kötelezettség behozatala óta is immár egy emberöltő telt el, újabb nemzedék nőtt a régi helyén s az intézmény a nemzet szivében gyökeret még nem verhetett: a magyar elem a hadsereg vezérletében még mindig nem foglalta «*1 azt a teret, mely őt a véradó arányában megilleti. Pedig a mostani viszonyok között a hadi pályától való idegenkedés egyértelmű az öngy i I kossággáI.Jóllehet, a törvényhozás bölcsessége felismerte a helyzetet s az általános védelmi kötelezettség törvénybe iktatásával, valamint a katonai nevelő- és képzóintézetek felállításával módot nyújtott arra, hogy fegyveres erőnk szám és erőnk tekintetében a nagyhatalmak haderejével szemben helyét megállítássá, de fájdalom, a nemzet zöme élén a tőrangtiakLJ, a védelem kötelességét át nem érzi s a helyett hogy egymással karöltve a nagy elv megvalósításához tettel, eszközzel hozzájárulnának, azt előbbre segítenék: nem gyámolitják, sót mi több, iránta érdeklődést nem tanúsítanakHa valóban az volt az ok, mivel a katonai pályától való idegenkedést eddig mentegették : hogy a magyar ifjúság azért kerüli a katonai pályát mert rálépve, nemzetiségét kell feláldoznia, az 18‘J7 . évi X X I I I . tör- vényezikk megszüntette ezt is, mert a honvéd neveló- és képző-intézetek alapításával megadta a módot arra, hogy a katonai pályára készülő ifjúság magyar intézetekben sajátíthassa el a hadi tudományokat, s mint kifejlett önálló férfiú, lépjen a hadsereg kötelékébe.Mi tartja tehát mégis vissza az ifjúságot a katonai pályától ma, mikor a létért való küzdelem minden pályán még ma is nehéz, sót egyre nehezebbé válik, a katonai pályán ellenben a fizetésemelés türbetöho állapotot biztosit.Immár magyar nevelő-intézetek tárt kapui várják az ifjúságot, hogy jórészt ingyen neveljék az előkelő tiszti pályára, hol maga erejéből magasra emelkedhetik s mégis évról-évre fájdalommal tapasztaljuk a megdöbbentő ténvt, hogy a Ludovika Akadémia növendékeinek számát letölteni nem képes.Kétszer irt már a honvédelmi miniszter a Ludo- vika Akadémiára pályázatot, két iskolaévben kellett volna már 50—f>0 ifjút felvenni az intézet kebelébe: fájdalom, az eredmény a várakozást egyszer sem elégítette ki. A törvénvhozás nemes szándéka tehát, hogv magyar nem- zeti intézménvekben nevelt tisztekkel foglaltassa el a hadsereg vezérletében ama teret, mely a nemzetet a vér-“  ' Vadó arányában megilleti: hajótörést szenvedett.

Annak oka, hogy a nemzet ifjúsága a hadi pályát még most sem keresi, nem lehet más, mint vagy kihalt a nemzet géniuszából a liarczi erények kultusza s a magyar, melyet annyi istenadta tulajdonság tett a hadi pályára kiválóan alkalmassá, ősi erényeiben teljesen megfogyatkozva, a züllés lejtőjére jutott, vagy hogy nem lévén még az ifjúság kellőképpen tájékoztatva az uj honvéd nevelő-intézetek s különösen a Ludovika Akadémiának a bécs újhelyi akadémiával immár azonos szervezetéről, azokat nem ismeri s igy nem is keresheti.Az elsőt tagadván, az utóbbit kell elfogadnunk.A Budapesten alapított m. kir. honvéd Ludovika- Akadémiá jelen szervezetében elsőrangú katonai nevelőén képző-intézet, mely keblébe éven kint ötven 17—20 éves olyan ifjút fogad, ki a középiskola nyolezadik osztályát elvégezte s az intézetben a felvételi vizsgát megállotta.A rendszeresített helyek legnagyobb része ingyenes. Valamennyi növendék henlakó, kiket az akadémia, tekintet nélkül arra, vájjon ingyenes vagy fizetéses helyet töltenek-e be, egyenlő ellátásban részesít.A katonai nevelés három évig tart, melyből a növendék kívánságához képest a honvédség vagy közös hadsereghez a hadnagyi rendfokozatban léphet be, még pedig, miután az intézet, úgy a gyalogsági, mint a lovassági szolgálatra egyformán kiképezte: akár egyik, akár a másik fegyvernemhez.Az akadémia tehát barom év alatt fényes pályára ingyen segiti az ifjút, a kinek aztán 20—21 éves korában évente 2400 —2000 korona a jövedelme Mivel pedig megvetette az intézet nála azt az alapot is, mely a tisztet a hadiiskola eredményes hallgatására képesíti, nyitva áll «»lőtte az ut a vezérkarba s ezzel a legmagasabb rend-o  “fokozathoz.Ha már most azt tekintjük, hogy más pályán csak 2f>--28 éves korában, sok anyagi áldozat árán, csekély kezdő fizetéssel juthat kevésbé fényes állásba az ifjú, s hogy ha katonának való, a hadi szolgálat kötelezettsége alól meg nem szabadul, ez pedig nemcsak hogy a választotta pálya elérésében akadályozza, de anyagi áldozatot. is követel tőle, továbbá, hogy a szolgálati kötelezettség hosszú tartama miatt esetleg még 40 éves korában is fegyvert kell fognia s ott hagyva állást, vagyont, családot, háborúba vonulnia: épen nem érthető tehát, hogy a katonai pályát oly kevesen választják élethivatásulVájjon oly nagy súlylyal nehezedik-e az összehasonlító mérték serpenyőjébe a kényelemszeretet, hogy teljesen lenyomja a kötelességek súlyát ?A Ludovika-Akadémiáról Á2 illusztráczióval bővített ismertetés jelent meg, mely az intézet alapításáról, fejlődés-történetéről, mostani szervezetéről, berendezéséről és működéséről; a rendszeresített alapitványos helyekről, továbbá a pályázatok és felvétel körüli eljárásról minden tekintetben kimerítő tájékozást nyújt. Az érdeklődök a füzetet az akadémia parancsnokságnál 1 koronáért megszerezhetik.“ Színház.S z e r d á n  május 16-án „Névtelen levelek“ czimíi kitűnő bohózat került színre. Lakrosette szobrász és festő szerepében Szabados Sándorral, ki nehéz szerepének kitünően telelt meg, nem kevésbé jeleskedett Octávia szerepében Sz. Kendi Boriska, ki halás szerepét ügyesen, sok rutinnal oldotta meg Laperchenit Miklósi játszotta a tőle megszokott szakavatottság és készültséggel, de méltó partnere volt Laperchaiuó szerepében P . Szepesi Paula, ki a némaságot tettető anyós szerepét kitünően adta. Tábori mint Ribandel orvos, sikereit ez este is gyarapította. Az egész darabot, mely igen nagy készültséget és pontos betanulást igényel, kitünően adták elő. A játék- teljesen összevágó, precis volt. A  közönség mind végig igen kitünően mulatott.
van, azt a nyirkos hidegséget még mindig érzem. Jó , jó, érthetően fogok beszélni.— Márczius 8-án tűnt el Ilus, ugye márczius 8-án? Reggel ? No hat 7-én éjiéi körül jöttem haza. Nem voltam fáradt, nem voltam kimerült, mámoros sem voltam, tökéletes józanul feküdtem le. Ágyamban rövid ideig Comte könyvét lapozgattam, s hogy czigarettám elaludt, eloltottam a gyertyát s azt hiszem, nem múlott el néhány perez, már aludtam.— Még nem voltam túl az első álmon, midőn hirtelen felébredtem. Szobám világos volt. Lámpám égett, léiig lecsavarva s az asztalnál egy fekete ruhás alak, egy nő ült. Előtte egy lap fehér papiros s ujjai közt tollat szorongatott. í gy ült ott, mintha Írna, vagy mintha Írásában megakadt volna s most gondolkodnék.— Arczát félig láttam csak, fehér volt s élettelen mint a márvány.— Felültem ágyamban. A félelem s meglepetés ereimben vad őrültséggel kergette a vért, lélekzetemet visszafojtottam s úgy bámultam rá. Néztem, érthetetlen horzadálylyal néztem rá, ó azonban tovább gondolkozott. Néhány pillanatig tartott csak mozdulatlansága, lassan feléin fordította arczát s mi most már megkövesedett tekintettel néztünk egymással farkasszemet . . Észre tértem . . . Felismertein Ilust, ó volt, az ó arcza vol t . . .Megkönnyebbültem. Azt hittem, hogy tényleg ott ül a lány, hogy csapán szeszélyből eljött hozzám, észrevétlenül belopódzott szobámba, maga gyújtotta meg lámpámat s miután álmomat nem akarta zavarni, bizonyára apborismákat irogat, mert ez volt legkedvesebb foglalkoz a t . Hogy meggyőződjem a valóról, nevén szólítottam a lányt . . . Ebben a pillanatban sötétté lett a szobám, nem láttam semmit. l)e mégis, láttam könyvszekrényem alakját, meg tudtam különböztetni butoraimat, a sarokban ott állott a sás és nádból összerótt makart csokor, alakja egybefolyt a sötétséggel, de láttam. Láttam zongorámat, a falon a nagy kínai legyezőt, a képeket, az asztalt . . . Észnél voltam barátom, észnél.— Tehát álom volt, nagyon élénk álom — szóltam magamhoz, s mondhatom örültem, hogy ezzel a tudattal meg tudtam magam nyugtatni. Vérem azonban tovább szaladgált ereimben, a fejem tájt s homlokomon kiütött a verejték.— Behunytam szemeimet, erőszakosan leszorítottam szempilláimat, takarómat fejemre húztam s a fal leié fordultain, hogy mennél hamarabb elaludjam. Künn

tompán ütött kettőt a toronyóra, kísértetiesen hangzott kongása a csendes éjben. Nem tudtam aludni.— Egyszerre — esküszöm barátom nem képzelődtem, nem álmodtam, kinyílt szobám ajtaja s én tisztán hallottam, hogy valaki bejött. Hallottam ruhasuhogását, lépteit. Hallottam, hogy végig ment szobámban, megállóit zongorám előtt, onnan vissza jött az asztalhoz, aztán felém jött, s megállóit ágyam lábánál . . . Nem bírtam magammal többé, eszelősen, rekedten ordítottam : „Ki a z ? u Semmi válasz, csend, halotti csend. Meggyuj- tottam gyertyámat. Az ajtóin nyitva volt, noha egész bizonyossággal tudtam, hogy lefekvésem előtt bezártam.— Megint csak ámitgatni kezdtem magam. Bizonyára elfelejtettem bezirni az ajtót s a szél nyitotta most fel. Nappal is előfordul, s mi nyugodtan tesszük azt ismét be, anélkül hogy kísértetek, szellemek eszünkbe jutnának. De a léptek? Eli, a szél az asztal abroszát lebegtette s ez suhogott s ez adta a csoszogáshoz való hangokat. Vagy talán egyik jókedvű pajtásom ezer-mes- terkedik? Igen ez a legvalószínűbb.— Mit tagadjam, össze kellett szednem egész bátorságomat, hogy felkeljek s becsukjam szobám ajtaját. Valami rejtelmes félelem szállott meg s bármennyire is mondogattam magamban „lélekvándorlás, kísértet, lul- világi élet — ostoba felfogás“ mégis kimondhatatlanul kellemetlenül éreztem magam. Hinni kezdtem minden tulvilági dologban, képzeletem sokkal élénkebben működött, mint bármikor is. Szégyeltem magam, szégyeltern, hogy hitetlenségem egy pillanatig tartó érzéki csalódás folytán oly könnyen megrendült.— Lassan, tétovázva keltem fel ágyamból, de annál nagyobb sietséggel csuktam be ajtómat, kétszer ráfordítottam kulcsát, az ajtó elé egy széket toltam s hirtelen vissza feküdtem ágyamba.— Ágyam felett — mint magad is tudod — lóg tiszti revolverem. Ösztöuszerülcg felnyitottam bőrtokját, kivettem a fegyvert s annak tusát görcsösen szorongatva, szivdobogva lestem, vártam. A gyertya égett, nem mertem elíujni.Nagyon fáradtnak éreztem magam. Ez a kellemetlen izgalom, mit ki kellett állauom, teljesen kimerített. Mintha csak kalapácsütések kábítottak volna el, már nem is tudtam gondolkodni. De végre is — elaludtam.Másnap reggel midőn felébredtem, rémes éjszakám volt első gondolatom. Fokozatosan emlékeztem csak vissza. Eszembe jutott Ilus f e k e t e  alulija, égő lámpám, a

ruhasuhogás, a neszteleu járás-kelés, a nyitott ajtó . . . Igaz, a nyitott ajtó. Tisztán emlékeztem vissza, hogy telkeltem, becsuktam s eléje egy széket tettem. Hol a szék? Nincs semmi az ajtó előtt, ott. áll a többi közt asztalom körül. Hát a revolver? Az ágy fölött lóg, a maga rendes helyén. A gyertya azonban tövig égett, megfoghatatlan, érthetetlen.— Uh én bolond — - mondottam, az egészet csak álmodtam, az egész csak álom. rémes, iszonyatos rémes álom volt. Hát mit szólsz az egészhez?— Elhiszem. Mindent elhiszek — szóltam szórakozottan magam elé bámulva, az álom néha olyan élénk, hogy összetévesztjük a valót a nem létezővel.— Tehát te is álomnak hiszed mit most elmondtam ? — Nos, csak nem gondolhatom másnak !— S lásd, mégis más volt, más . . .  Itt van Ilus naplója, vedd a kezedbe, ha érdekel olvasd el az egészet, ha nem, akkor csak az utolsó lapját Itt ezt, látod a dátumot „márczius 7—8-áu, éjjel . , .Gépiesen nyúltam utána. Az egész napló a lány leikületére vallott. Nem is annyira napló volt, mint inkább a tömör gondolatok halmaza. Csak az utolsó oldal adta meg a kis könyv tulajdouképeni jellegét.„. . . Márczius 7—8-án, éjjel.Leszámoltam az élettel, boldogságodat nem akarom látni. Csak vezesd oltárhoz azt, a kiért engem oly nyomorultul megcsaltál. Én nem állok utadba, könnyező szemekkel nem kérem számon Ígéretedet, meghalok, még mielőtt menyasszonyoddal az oltár elé lépnél. De azt nem tilthatod meg, hogy életem utolsó éjszakáján lelke- met hozzád ne küldjem. Nézz meg még egyszer, nézz meg jól, én látlak . . . Felültél ágyadban, félve, ijedve uézesz rám. Mért félsz tőlem? . . . Oh . . . közeledem ágyadhoz, már ott állok ágyad előtt s te remegve liuzó- dol takaród alá . . . Még telkemet is űzöd magadtól ? Elzárod az ajtót, kezedben fegyvert szorongatsz ? Miért . . . miért? Légy nyugodt, mire gyertyád leégett és te felébredsz én nem leszek többé. A hullámviz lágyán von majd magához s nekem nem lesz több fajdalmain . . . “— Elolvastad ? — kérdő tőlem a nagy erős ember.— El, elolvastam . . . szegény lány . . .— Hát beszélj . . . mi volt, visió ? Álmodtam, hazudtam, vagy végig éltem azt a rémes éjszakát?— Nem tudom, nem tudom — rebegtem válaszként. E ............. A  . .  . .



C s ii t ö r t o kön  ;i „Czigánybáró“ ismert oj>erette adatott, mint S. Herezik Margit választott jutalomjátéka. Herezik Margit, kinek gyönyört) játékában, szép iskola- Hírek és vegyesek.M&g&sr&ngu k ato n ai vendég időzött f. hóPJ ön városunkban. Jckctfalnssy  Lajos tábornagy, ki je*yott baiiiriáhau mar a harmadik színi idényben van al* 19 en varosunkban. Jekeifaiussy  najos laocrna y, Jkalmunk gyönyörködni, a Sa ti i czigany leány szerepét ját- lenleg ...int osztályfőnök a badügy minisztérium hoz voltszólta kedves és gyönyörű dalaival mindjárt megjelenő- beosztva, a delegaezioi.ális illésekről latogato a vaio“ 1  snk t,n.ot araíoU s a közönség többször fejezte sunkba jött, s itt Samarjay János földbirtokos szívesenszólta, kedves és gyönyörű dalaival mindjárt megjelenése után sok tapsot aratott s a közönség többször fejezte ki őszinte tetszésnyilvánítását. A Czipra öreg czigány- asszonv szerepeben M. Hánbázi Terézt láttuk, ki ezúttal itt először lé|>ett fel énekes szerepben. Mindjárt első éneke után láttuk, hogy Hánbázi nemesak a drámai szelénekben kitűnő, de kitűnő ebben is. dalaival nagy készültségét árult el, hangja szép, esengő, a magasabb régiókban is teljesen tiszta, (iyönyörű volt a Suliival együtt előadott kettős dal, melyért igen sok tapsot arattak. — Zsupán szerepében Tábori remekelt, bár maszkja kissé erőltetett volt. Baranyai ügyesen játszotta meg Harinkai szerepet. — M. Erdélyi Kornélul (Arzena) kedves volt, gVUjtó dalai hatást kellet'ek. A Gábor diák szerepében pedig Falusi aratott szép sikert. Miklósi komikus szerejHíVel es Szepesi Paula (Mnabella) sokszolderítette lel a közönséget.P é n t e k e n  a nemzeti színház kitűnő tagjánakTörök Irmának első felléptéül a „Vasgyáron4* nl.net Györgygyönyörű szi ii mű ve adatott Mai napokkal megelőzte a hír a kitűnő művésznő jövetelét; vendégszereplése iránt általános érdeklődés volt tapasztalható s a nézőtér teljesen megtelt, hogy gyönyörködjék a művésznő remek játékában. Török Irma Flaire szerepét játszotta. Első megjelenésével elárulta a magasabb készültséget, játéká- ban lépten-nyomon tapasztalható könnyedséget. Rokon- szenves, kellemes megjelenése, hatásos színezésre telette alkalmas orgánuma, egész egyénisége egy csapásra meghódítja a közönséget. Kitünően jellemezte a büszke, önérzetes, szerelmében csalatkozott nőt, de talán meg nagyszerűbb volt a megtört és férje iránt a szerelemre lobbant, még mindig büszke, makacs no jellemzése, ki esak akkor tudott teljesei, megtörni, mikor férjét, az általa előidézett veszély torkában látja. Kitűnő volt azon jelenet is, mikor magatói Atl.eiiaistől tudja meg, hogy Hligni herezeg, ki eddig neki udvarolt, most .Mouline.* gazdag gyáros leányát jegyezte el. Nem kövesbe szép volt a második felvonásban, a midőn férjétől, kit már megszeretett, eltávozik, de szerelmét elárulni büszkesége nem engedi. A bar.nádik fölvonásban, midőn férjének bocsánatért könyörög és elárulja azt, bogy most mar igazán szereti, elragadó volt. A közönség minden felvonás utál. többször hívta a lámpák elé, éljenzéssel és tapssal honorálta a valóban ritka műélvezetet, melyben ez e>te része volt. Derblay Fülöp szerepét Szabados személyesítette, igen jól jellemezte az egész embert, a nemesen gondolkodó, önzetlenül szerető férfiút, de kellően eltalálta az önérzetes férli hangját is, mikor tudomására jött annak, hogy felesége iránta ellenszenvet érez. Találóan jellemezte Mouliné szerepében Tábori a parvenut, Athenais hálátlan szerepét Sz Kendi Horiska játszotta, igeti helyesen fogván tel annak jellemzését. Az előadás összevágó, pontos, igazán élvezetes volt, színészeink derekasan kitettek magukért.S z o m b a t o n ,  május 19-én T ö r ö k Irma kisasz- szóny második vendégjátékával az „Egér*4, Palléron Eduard 3 felvonáson vigjátéku adatott. Maisomi Martba szerepet Török Irma személyesítette, kit a közönség megjelenése alkalmával tapssal fogadott. A kolostorból most kikerült kis leányt, kit visszavonuló modoráért a család Eger melléknévvel ruházott tel, igen kitünően alakította , nem kevésbé művészi volt a második {elvonásban, midőn titkolt szerelmének Siiuiens Max nyomára jön. viszont szerelmét Martininak megvallja, a boldog nagy leányt tárja elénk, ki elárulja azt, hogy már gyermekkora óta rajong Maxért. Voicka Klotiid grófné szerepét M. Hánbázi Perez játszotta, ki különösen az utolsó felvonásban mutatott be játékával művészi tökélyt, midőn szerelme felett jó szivét és a Martba iránti szeleteiét győzni engedi. Si- rniens Max szerepében Szabadost láttuk, ki igyekezett a reá rótt nehéz szerep feladatának megfelelni, de meglátszott rajta, hogy ezen darabot alig próbálták át. Rim- bans Peppa Sz. Kendi Horiska, végtelen kedves volt. a  közönség Török Irmát nyílt jelenetekben sokszor tapssal tüntette ki, felvonások után |»edig 7>—♦» szór is kihívta. De kijutott az elismerés a többi szereplőknek is bőven.
lasárnap, május 20-áu Török Irma kisasszony harmadik fellépteül a „Dolovai nabob leánya“ czii.iü, Heiezeg Fereiicz kitűnő színmüvét választotta, melyben

WJoób Vilma szerepében mutatkozott be Itt ismét kitűnő művészetében volt alkalmunk gyönyörködni. Megragadó volt azon jelenet, mikor Merül, báró Tarján Gidának tudomására hozza a Joób család anyagi bukását és Joób
w  CVilma megtudja, hogy Tarján az előbb tett ígéretét megbánva, vissza akar vonulni. Az ekkor szavak nélkül eljátszott jelenetben kifejezte a csalódás miatti végtelen mély fájdalmát és a Tarján iránti megvetését. Szép volt még az elfojtott szerelem újólag való megnyilatkozásának kitörésénél. — De minek részletezzük az egyes jeleneteket, hisz kitűnő volt minden jelenetének alakítása. Tarján Gida szerepét Szabados helyes felfogással játszotta. Igen jó volt, midőn Vilmát újólag szerelmével ostromolja. Szentirmayné szerepében Sz. Kendi Horiska a naiv, de tiszta lelkű nőt végtelen kedvesen játszotta, különösen jó volt, midőn Turjánnak szemére lobbant ja nem elég férfias eljárását, és férje ott találva, először a szigorú, később az ellágyult nő tiltakozik az ellen, begy férje ót valamivel gyanúsítani merje. Biliczky liadapród szerepében Mik lossy remekelt, igen kedves volt a Tarján nal i jelenetében, midőn hogy Turjánnak meghálálhassa élete megmentését, kész egy csúnya és vén, de gazdag leányt feleségül venni. Lorand hadnagy szerepét Falussv igen találóan adta. kitünően sikerült a becsipett állapot alakítása. Merlin szerepében Táborit láttuk, ki igen jól felfogott alakításban mutatta be a jószívű gavallért. Az egész darab összevágóan ment, a zsúfolt ház pedig a művésznőnek és a többi kifogástalan szereplőnek tapssal háláltameg azt a műélvezetet, miben a kitűnő előadás alatt részesült.

Hétfőn , 21-én este a „Piros bugyelláris“ , Csepregliy kitűnő népszínműve került színre. Tonok Mihály szerepét Szabados ezúttal egész kedvetlenül, készületlenül adta, Zsófi szerepében Erdélyi Kornéliát láttuk, ki Csillag Pál őrmestert személyesítő Falusival dalaikért arattak tapsokat. Peták káplárt Miklósi igen ügyesei, alakította. Az előadáson meglátszott, bogy a keddi pihenésre színészeinknek szükségük vau.

jöttlátott vendége volt.É rettségi biztos. A vallás- és közoktatási miniszter a helybeli egy. prot. fogymiiáziuinhoz érettségi biztosul dr. Száácezky Lajos egyetemi tanárt küldte ki.T an ári oklevél. Loysvh Ödön, a helybeli főgimnázium tanára — mint értesülünk — az utolsó:

zelségét — szerinte — egy kis befektetéssel s kellő gondozás mellett valóságos paradicsom-kertet lehetne belőle alakítani.A  n agy rő czei kereskedelm i iskolához érettségi biztosul dr. Szentpály István, a iniskolczi kereskedelmi és i parkamara titkára küldetett ki.D iá k m a já lis . N agy volt az élénkség folyó bő 22-én városunkban ; már kora reggel megszállta az ut- czákat a főgimnázium ifjúsága, s a polgári leányiskolái növendékek is siettek az iskolába, a gyülekező helyre, hol aztán összetalálkozott a két intézet eleven, jókedvű, friss növendékserege. A főgimnázium ifjúsága osztályonként szép rendben sorakozva vig zeneszó hangjai sX . . .  . i i i* ■ .paedagogiai vizsgalatot is sikeresen kiállotta 8 a főgim- pergő dobszó mellett tanáraikkal együtt vonultak fel 8náziumi tanári oklevelet is megszerezte magának. Gra- óra lJtaI1 a leányiskola épületéhez, hol a zászló meg-tulálunk! . 1  koszorúzása után a leánynövendekek szintén tanáraiktolulunk !V e n d é g s z e r e p lé s . Török Inna, a nemzeti színház elsőrangú művésznője — mint lapunk más helyén erről hóvebhei. referálunk — folyó l.o 18., 19. es 20-án városunkban a K iss  Pál színigazgató társulatánál vendégszerepelt. Játékával meghódította a közönséget, mely a művésznő remek alakításaiban nagy élvezettel gyönyörködött. A műpártolók részéről Hámon Aladár, H a- 
maliár Lajos, Komárom y  István, Hayályi István és 
Lnnppi Iván tagokból álló küldöttség üdvözölte és köszönte meg a művésznőnek fáradozását és emlékül neki pirv uvönvörű virágcsokorral kedveskedett.0  - * *Előléptetés . A vallás- és közoktatásügyi miniszter Uöczey István dobsinai polgári iskolai igazgatót a IX . fizetési osztály 2. fokozatából az 1. és Gáli János és Hanviiy Ede rendes tanárokat a X . fizetési osztály 3. fokozatából a 2. fokozatba léptette elő.H elyettes m egbízott. Az igazságügyminiszter 
lluhay Béla tornallyai kir. járásbirósági aljegyzőt az ottani ügyészségi megbízott állandó helyettesévé nevezte ki.H ivatalo s v iz sg á la t. Okolimányi Lajos anya- kön v'i kerületi felügyelő Egerből városunkba érkezett es a vármegyei an vakon vvi ki vonali másolatokat a megyei”  W W W  *levéltárban fe I i i I v i z s g á 11 a.—- H alálo zás. Hryyrssy Ede méh ii plébános f. hó 20 án 79 éves korában, papsága f>f>-ik évéhen elhunyt. A gyászesetrö| a következő jelentést vettük : A putnoki alesperesi kerület papsága úgy a maga, mint a rokonok nevében is fájdalomtól megtört szívvel jelenti szeretett oltártestvérének fótiszteleiidó mezóliegyesi II e g y e s  sy Ede, szentszéki ülnök, kiérdemlik alesperes s mélii-i plébánosnak folyó bő 20-án reggeli 2» órakor élete 79-ik, papsága :Y>-ik, méhi i plébánoskodásának 44-ik évében a végszentségek többszöri ajtatos felvétele után az Urban történt elhuny tát. Az elhunyt földi maradványai folyó hó 22-én délután 4 órakor lógnak a mélii-i sirkertben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise áldozat f. hó 2;Vén reggeli 8 órakor log a Mindenhatónak bemu- tattatni. Mél.i, 1900. május hó 20-án. Áldás és béke hamvaira !K orm ányképviselő . A rozsnyúi ág. ev. főgym- nasium idei érettségi vizsgáira kormányképviselőül Hörk József pozsonyi ág ev. tőiskolai ny r. tanár küldetett ki.T av aszi m u latságok . A polyári olvasókör szokásos tavaszi mulatságát a Széchényi-kertben folyó hó 27-én tartja. A katholikns kör június 4-én. pünkösd másod napján szintén a Széchényi-kertben rendez fényesnek ígérkező tavaszi mulatságot.K ö zgyű lés. A (föinörvármegyei Orvos-gvógysze- rész egylet és az Orvosszövetség a f. év május hú 29-én kedden d. u. 4 órakor a fürdő termében Rozsnyón közgyűlést tart. A tanácskozás tárgyait képezik: I. Orvosszövet- ségi ügyek: 1. Bizottsági jelentés a módosított díjszabásról. 2. A körorvosi tizetéseknek országosan egyöntetű dí jszabály tervezete. 3 Az orvosi rendtartás országosai, egyforma szervezeti szabályzata. 4. Az ügyreud tervezete. f> Testvér szövetségek megkeresései. t>. Indítványok. 7. Választmányi ülés 11. Orvos-gyógyszerész egyleti ügyek :1. Szakülés. 2. Uj gyógyszerek bemutatása. Esti 9 óra- ko. társas vacsora. Megkeresésekre dr. Hajcsi Sándor titkár ur válaszol. Rimaszombat, 1900. május 20. Dr. L ö e h e r e  r, elnök, Dr. K á r  m á n titkár.M a jális . A rimaszombati állami elemi iskola első tavaszi mulatságát t. évi május bő 31-én a szabadkai erdőben fogja megtartani. Kedvezőtlen idő esetén a majális junius hó íVere halasztatik el. Az állami elemi iskola ezen első majálisa igen kedélyesnek és népesnek Ígérkezik, amennyiben a tanítótestület fáradságot nem kiméivé, azon buzgólkodik, hogy e tavaszi mulatság valóságos „n é p ü n i i  e p“ legyen, hol e város különböző felekezetű lakosai, kedves gyermekeik révén, egy családias jellegű mulatságban egyesülve a legottboniasabbaii érezhessék magukat. A rendezőségnek sikerült a közebéd elkészítésére előkelő úrnőket megnyerni, kik a háziasz- szony szerepre legszívesebben vállalkoztak. A közebéden hölgyek is résztvehetuek : egy teríték ára borral, zenével és fekete kávéval férfiaknak: 1 frt 80 kr., hölgyeknek1 frt 20 kr. Aláírási ivek köröztetnek s a kaszinó és a polgári olvasókör helyiségében is ki lesznek téve. A gyer- meksereg ezen tavaszi mulatságára a n. é. közönséget tisztelettel meghívja a rendezőség.Göm örm egye virágos k ertjén ek  tipikus ésritkaság számba menő növényeit a kolozsvári egyetem botanikus kertjében meghonosítani tűzte ki czélul dr. 
Itichter Aladár rimaszombati születésű egyetemi professzor. Városunkon keresztül e napokban utazott Walz Lajos egyetemi fókertészszel együtt a murányi hegyvidékre. A murányi vár körül sziklákon tenyésző borosz- lén (Daphne arbuscula) számára már készen van az egyetemi kertben a nagy mészszikla-tömb. E csinos növény hazánkban egyedül a murányi sziklákon él. A hagyomány szerint évszázadok előtt egy Koháry a Halkán vidékén járván, meglátta a sziklarepedések közt ezt a csinos cserjét ; azonnal elrendelte, hogy murányi várának szikláira telepítsék. — Évtizedek óta azonban barbár módra kezdték pusztítani úgy, hogy csak a leghozzáfér- hetleuebb sziklák repedéseiben találhatók már csak egyes szebb példányai e szép rózsaszínű virággal diszló növénynek. A tiszolezi Hradova ritka rózsáit s a Trsztye kosborait sem fogják egyebek közt mellőzhetni, hogy az egyetem botanikus kertjében a gazdag gömörmegyei flórát képviseltessék. Városunkban idözésük alatt megtekintvén Széchenyi-kertünket, az egyetemi főkertész, ki mint botanikus is hírneves szakember, nagy elismeréssel szólt népkertíink berendezéséről s tekintve a viz kö-

vezelése alatt szép sorrendben csatlakoztak a menethez Délelőtt az ifjúság társas játékokkal szórakozva töltötte az időt, s ebéd után hozzáfogott a táuczl.oz, mely késő estig tartott. A mulatságnak pompás idő kedvezett, s a liatalság bizony nem bánta volna, ha még 9 órán túl is kint folytathatta volna a tánezot. A szigorú professzorok azonban megelégelték az ifjúság mulatságát és miután az idő különben is bűvösre fordult, 8 óra után bevonulásra adták ki a jelszót. A szép mulatság főrendezője 
Horváth Zoltán tanár volt, kinek önzetlen buzgalma, mindenre kiterjedő figyelme az egész díszes közönség elismerését méltán kiérdemelte. De kiérdemelték a többi tanárok és tanítónők is, mit bizonyít az, hogy sok szüle ajkáról hallottuk a teljes megelégedés nyilvánítását, midőn látták, hogy azok, kikre, gyermekeik nevelése bízva van, a mulatozás és szórakoztatás napján is édes apai és anyai éberséggel kisérik a serdülő ifjúság lépteit. így mondanunk sem kell, hogy e jól sikerült mulatságon a díszes, nagyszámú s festői ecsetre méltó közönség igen jól mulatott.Ü dvözlet a felhők közül. F. bő 21-én szerkesztőségünk czimére fíbergassingban 19-én feladott képes levelezőlap érkezett, melynek tartalma ez: r Magasztos fönséges magasságból őszinte léghajós üdvözletét küldi földiéinek Marton főhadnagy, katonai léghajos csapatban. Magasság: 3200 mtr., bőmérsék: 2 a/4° K. szél: 84 ki mtr. óránként; légnyomás: 7)1, homok még 147) kgr., élelmiszer elegendő. A kedves figyelmesség jól esett nekünk, s szerkesztőségünknek igazan örömére szolgált!A z  agy& g-m üip& rgyár ügye iránt mindinkább élénkül az érdeklődés. A részvények jegyzése halad, s miután többen kérdezősködtek ez ügyben, tudatjuk, hogy bármelyik helybeli és megyei pénzintézetnél lehet részvényt jegyezni.A  fo gy a sztá si szövetkezet részvényjegyzései folyton szaporodnak, s az előzmények után Ítélve, a ta- pasztaiható érdeklődés létjogosultságot fog szerezni a fogyasztási szövetkezetnek. Az első nagygyűlést folyó hó 30-án tartják, s e közgyűlésen résztvesz a „Hangya“ központi fogyasztási szövetkezet hivatalos kiküldötte is.T a v a szi m u latság  N a g y -R ő czé n . A nagymezei m. kir. all. felső kereskedelmi és polgári iskola ifjúsága 1900. évi junius hó 7-éu, a városi fürdókertben tavaszi tánczmulatsagot rendez, melyre a közöuséget tisztelettel meghívja a rendezőség. — A mulatság p r o g -  r a ni m j a : 1. Délelőtt 9 órakor kivonulás a fürdő kertbe. 2. Délelőtt fél 11 órakor toruaverseny. 3. Délben 12 órakor ebéd. 4. Délután táncz. 7). Este 8 órakor bevonulás a városi vendéglő nagytermébe. Kedvezőtlen idő esetén a nagyterembe való bevonulás már a délután folyamán történik.A  m a g y a r  n y elv érzék  szívesen kéri az „agyagipar-gyar“ czimü czikk Íróját, hogy az illeló egyesületet ez elnevezés tarthatatlan voltara figyelmeztesse. Vájjon „agyag-ipart“ fognak-e gyártani vagy agyag- müveket? Az agyag-müvek lehetnek: téglafélék, edénv- nen.üek, kályha stb. E szerint csak „agyagmű-gyár44 (de nem agyag-műgyár, mert abban mesterséges gyártanának) lehet, még pedig vagy tégla-gyár, vagy edény-gyár, vagy kályha-gyár, a mint egyik vagy másik nemű agyagmüveket fognak benne gyártani.Fontos h á zia sszo n y o k n a k ! A lakás csak akkor lehet tiszta és pormentes, ha a padló féuymázzal van bevonva. Ruha padlóknál ez akkor érhető el legjobban, ha azt az Eisenstádter-féle Linóleum padló-zománcz- czal kenik be. Ezen kitűnő és elismert legjobb fénymáz gyorsan szárad, tartós és gyönyörű fénynyel bir, nem terjeszt kellemetlen szagot, olcsóbb minden más fény- máznál, mert kiadóbb és tartósabb. Értéktelen utánzatoktól óvakodjunk és kérjen mindenki kizárólag Eisenstádter- féle „Linoleum padló-zomáuez“ -ot törv. bejegyzett „vaslovag“ védjegy gyei.Á llom ásnevek. A hivatalos közlés szerint a magyar államvasutak fülek— miskolezi vonalán levő Balogjaivá állomás hivatalos neve ezután Balogfalu lesz A bánréve—dobsinai vonalon levő Bettiéi* pedig ezután Bet- lérnek és PeLöcz Pelsűczuek iratik.A  fa g y o s szentek óriási károkat okoztak me- gyeszerte. Mint a hivatalos jelentésekben is olvassuk. Putnokon a szép kilátásokkal kecsegtető szőlő nagyrésze teljesen tönkrement s a szőlőbirtokosok vérmes reménye néhány óra alatt megsemmisült.A  feledi vasn ti állom áson — mint halljuk — régóta érzett szükség pótlását akarja kieszközölni az állomás mellett levő vendéglő tulajdonosnúje. A régi rend helyreállítására kér engedélyt, hogy t. i. a váróteremben étkezni lehessen. Ez mindenesetre előnyös volna az utasokra nézve, kik a lekéséstól való félelmükben most nem vehetik igénybe kellő kényelemmel a pályaháztól távol eső étkező helyiséget.Je g y z ő i  v iz s g a  lesz tartva junius hó 7. és 8. napjain a vármegyeházán. A vizsga letételére jogosultak kérvényeiket f. május hó végéig az alispáui hivatalhoz kellően felszerelve tartoznak benyújtani. A jelentkezés személyesen Máriássy István vármegyei aljegyzőnél történik.V  ásár áthelyez és. A kereskedelemügyi miniszter megengedte, bogy a Rozsnyón folyó évi szeptember hó 25-ére eső országos vásár, a folyó évben kivételesen szeptember hó 18-án tartassék meg.
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AM  írottak ünnepélyesen kinyilatkoztatjuk, mikép Klein Mór 

tir;*t ♦‘/♦ ‘lőtt :»|nú<‘skói, )el«>nl«*g rí műszóm háti lakost, tisztességes és 
heesületoH «inbernek ósmerjúk, rajtunk számtalanszor pénz, avagy 
inas hiányunkban segített Soha senkitől azt nem hallottuk, seiu 
nem tapasztaltuk, hogy valakit megkárosított volna — vagy uzso- 
raskodntt volna — magunk is tartoztunk n**ki, »I** velünk szemben 
min<lig a legtisztességesobh Htodon járt el, vidékünkön közel 20 
evőt töltött és ösmortiik mint pénzes emlőért. Sok szegényen segí
tett, tie soha senkitől, sem általunk ellene panasz nem merült tel ; 
a/ igazság okáért azt is valhatjuk. melon 1S‘»7 ISJtM-han azon 
inseges i«lok voltak — Klein Mór ur • » 7 községet élelemmel tar
tott es sok megszoruló szegény embernek — pénz nélkül kiadta; 
nem panaszt, a legjobb visszaemlékezést, Isten áldását hallottunk

Kzen nyilatkozatot saját aláírásunkkal igazoljuk.
Sőreg. 1SNHX május 20 (IV II.) Arngji István bíró.

iizv. I'étvr I*tvá nur.
Almágy, l!fii  május 20. (IV II.) Jókait brrencz  biró.
|K>ht'enekf liMUl ni:ijns 20 (1‘. II.) b'nrkas Sándor biró.

K rovat alatt kozlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.
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300 hoidas birtok.Rimaszombati vasútállomástól 10 kilomé- tem*. országút mentén. népes község mellett:3 0 0  holdnyi birtok. g a zd a sá g i épüle tek k el felszerelten, nagyobhara szántó- I«»1«I es rétből álló — előnyös lizetesi leltetelek melleit eladó, es«* lieg t öld» évekre bélbe vehetőa íolvo év október 1-tŐl k»‘/.«lv«*. liővebbiértesíté*s nverbető Süteö István  ügy vérinélRimaszombatban.
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Hirdetmény.4U. sz. — A In I i rótt bírósági kiküldött az 1881.évi LX t -ez 102 $-a értelmében közhírré teszi, hogya lóes«*i kit. törvényszék 1S*.W évi 2»2».Y szánni végzése» ___  ™következtéb<‘ii dr. Szántó M árk  ügyvéd által képviselt R oth M A . es G rau tz ezég taván G o g o ly a k  K árolynó «‘lien 1 TiH» korona !«’»k«* s lárulékai erejéig l-StH) évi inárezius lm 1.» én loganatositott kielégítési végrehajtás utján 1«*-. il!«*tv«» íelülfoglalt »*.> ISI.'» korona lio lillérre beesőit lovak, szekerek, szarvas marhák, zongora. bor. pálinka, házi botor és különféle ingóságokbólálló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak*.Melv árverésnek a nagyröczei kir. járásbíróság V. • r • •“ ™18t)*J 4ő szánni végzése lolvtán 1 K m> korona f>4 tillértokeköveteles, ♦‘llliek 1 «• \ i deeZeiuber llo 10 napjiijaró G°„ kamatai, és e«ldig 14>> korona 82 tűiéiben i'iróilag mar megállapított költségek erejéig alpe-
1 lakásán Muránv tiuttan leendő eszközlésen* 1900 évi m ájus hó 30-ik  napjának délelőtti .1 órája határidőül kihizetik és ahhoz a venni szándékozók olv

mlmegjegyzéssel hivatnak meg. hogy az érintett ingóságok az 1881. évi L X . t. ez 107. és 108 §-a értelmébenkészpénzlizeies mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is elfognak adatni.Miről tiszolezi takarékpénztár dr. I)a\rier Samu ügyvéd utján es «Ir. Iloráezy Ferenez felülloglalt&tók ér-tesittet liek.Kelt Nagymezén, HMM), évi május hó 14 én.Zsarn ay Árpád, kir. jbir. Írnok,lm. kiküldött.
Olillló.Lu ben yikon , 11 p llisnvőviz. az országút mellett eg\ tel|e>«n |ókai bau I« \ > ház. melyben

k o r c s m e h e l y i s é g ,•*g\ vendég- •’> két lakószoba, egv bolt. konyha,
'  *  r »  •pun-ze. k«*rt. istálló •*> nagy udvar van, azonnal eladó — I udakozódá-okra készséggel a«l lelvilágo->iiá>t F e ig e l Lorincz ugyanott. \
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Árverési hirdetmény..»el s/. — Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX I 17 102 §-a értelmében ezennel közhírréteszi, hogy a budapesti VII kerületi kir. járásbíróság Irt'.)'.) évi S. p HL 1181. számú végzése következtében dr. Fuchs Sándor budapesti ügyvéd által képviselt Z v a ck  J .  és társa ezég javara Steiner ir o n  el-leii .Ml korona > járulekai (erejéig loganatositott kielégítési vei'i«*lia|ta> utján léliilloglalt 8'.V.) korona 2»S fillérre beesőI» házi bútorok, lovak, koesik stb -bői álló ingóságok nyilván«» árverésen eladatnak.Mely árverésen a rimaszombati kir. járásbíróságnak \ 1 l.‘> 2. UH Ki. szánni végzése folytán ŐK) korona
wtőkek«»v«*te|és. ennek 18‘.»',) évi tebruár hó 4 -:k napjii járó .*> 0u-os kamatai és eddig összesen 42» korona 0.» tililérbeii biróilag mar megállapított költségek erejéig Tis/olezon alperes lakásán leendő eszközlésére 1 9 0 0évi ju n iu s hó 18-ik n a p já n a k  délutáni 2 órája határidőül kilü/rlik és ablmz a venni szándékozók olv megjegyzéssel Invatuak meg. hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX t ez 107 és 108. § a értelmébenkészpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alól is el fognak adatni, megjegyeztetik, hogy ezen ár- v»*rés a gróf Ksterházy-féle Honae gvár f>5 korona 24

m  '  *tiIléi és a szep«*sim*gy«M széniéi melók részvénytársaság r»0 korona 0» fillér s járulekai erejéig is meg fog tartatni. K«4l Rimaszombpt, UKK) évi május hó 20-án.Gaako Já n o s , kir jbir. végrehajtó.

í r v r m i  liirdH m m .Alulírott csődtönieggondiiok ezennel közbirré teszi, hogy néhai T ibély  S . A . h a g y a té k a  esőd tömegéhez tartozó üzleti áruk, 11. m : lőszer, norinbergi és rövidáruk, játéktárgyak. Írószerek, italnemőek sll>. a f. évi m ájus hó 22-én és a következő napjain«I ♦*. *.) órakor Rimaszombatban a „(iümörmegyei népes iparhank“ épületében levő üzlet helyiségében megtartandó nyilvános árverésen — esetleg becsáron alul is — a legtöbbet Ígérőnek készpénz fizetés mellett el lógnak adatni.Rimaszombat, HMH). évi május hó 12.Dr. Cziner M iksa, esődtömeggondnok.

Segédjegyző kerestetik.A jegyzői teendőkben már jártas segéd jegyző , ki Írnok végrehajtóként lenne alkalmazva, K o k o v a  nagyközséghez azonnali belépésre kerestetik.A javadalmazást és feltételeket illetőleg levélbeli értesítést ad a községi je g y z ő .
l i 3 i n l 4 ‘ H ‘ NRimaszombatban, a Ján o si-u tcza  38. b z . a ,a vásártérhez közel fekvő háznak emeleti lakosztálya bérbeadó; — de maga az egész ház, tágas udvar és a Rima folyoig terjedő gyümölcsös és veteményes kert szabad kézből örök áron is eladó. Szerényi Já n o s.

^ | | 0 | | 0 | | 0 | | 0 1 i 0 j | 0 | 1 0 | | 0 | | 0 | | 0 H 0 | | Q | t 0 | | 0 | | 0 | | 0 j i a
*0

K i a d ó .Rimaszombatban, az uj H iá n y  ;i4iy-iit4*#.;i mindkét ohlalán több szép lék véső, egészséges lakásra alkalmas Iiá/J4*l4*!4 — « I  I o <;:m I li ;»l «> á r o n  — r ls i i lö .  esetleg azokon 2»—f> szobás lakás azonnali fölépítését a szükséges mellékhelyiségekkel, 7 — 8, esetleg még nagyobb fronttal, 
2>000— (»000 írtig elvállalom. Értekezhetni lehet alant jegyzett tulajdonosnál.Elárusítok mindenféle g ;»/ «l;»s:ig i gó |M ‘ Í4 4*t legjuláiiyosabb árak melleit rr*'/.l«*lfi/ .r- Itf**r4* isEgyszersmind az elsőrangú . . t r i e N z l i  á l t a l á n o s  l> i/ l« > siló  t á r s a s á g * *  (tH < *n e ra li|gömörmegvei főüg\uokségét (kötvény kiállítási joggal) bírom, abban a helyzetben vagyok, mindenf  ^  ^  *» ™  r * t '  Vnemű bizlositásokat, 11 m 4*|nil4*l4‘ h .  í i i g ö s á g o l i  és fö r # .s l» iz t< » s ilá s o l4 a t . — lováéba ől4*f I>í / I o n í I a s l ó  es I»jil4**4*t l u / l o s i l a s í  legolcsóbb és legelőnyösebb l«*ll«‘l<‘b*k melb>tt eszközölhetni.A beállt j é g i d é n yalkalmával a m a g y a rt ő II g v n ö k séggel ruházott * rleggyorsabban eszközlök. v% v is / .o ii l l» i# .fo s ilü  r é s z v é n y t á r s a s á g  a gömörmegyei -  jégbiztosításokat legelőnyösebb dijak 111 «*1 L*tt legpontosabban és

Az «‘•Iliig irántam laimsitntt j«»akarat 11 pártfogást megköszönve, vagyokt«4j«*s tiszteb‘lti‘1 KO II \ A MIKIIT
20 - *

^  -  -  —  —  »  w  »  v  w  w  mm v  mm mm —  ' w  —  _ _ _ _ _  —  —  --- ------ -------  ---

és a tri(*8ti ált. liizt társ (Assceura'/ioni (ionerali) gömörmegyei foügynöke
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g é p g y á r a  és vasöntödéje Vám -ute/ai I I .  sz.Ajánlja a t. gazdaközönségnek .1 legújabb tapasztalatok szemmeltartásával czélszeriien s gon dósán gyártott jóbirne-vü gépeit a n y á r i  id é n y  r e ,  nevezetesen: r s é p l ö l i é s / . l e t e i l  könnyű járással járgány vagy gőzuiozdony általi hajtásra.k é z i  r  s»ő |i I o g é  p 4* i I • ja rga n y 11 a j - tásra is alkalmazva, szalmarázói készülékkel vagy anélkül. Ii«i4*l44*r* és m a g t á r -  r o s f á i l .  továbbá mindennemű *#.i% « L i ly  f i l i a l ,  g ő z g é p e k é i  és g ő z i i a z á -  ■ to k a i. Kz4*Mzgyíir-b4*mi4l4*z4*s4*- l i 4*1 • m p. ; I I 4* 11 #.4*-f ö / o l t ,  k a v a r d  h4*s»#,li14*l i 4*l i • i n a l á l a -  és ltn r^ 4 t-ny a - z ú / ő k a t .  inal4Miil»4*r4*ii4l4*/.4'*- M4*l44*l Stb.Gépgyárunk gyáitmányainak j€*l4*nl4' k é n y  k é s z l e l é l  t a r t j u k  a I l a i M l o a n .G a z d a sá g i gépeink képes- valam in t öntödénk g y á rtm á n y a i á rje g y zé k é t in gy enés bérm entve k ü ld jü k . i_6
M M M i i i i t  d i s i i i i i i i i i m i M

BRAUN ZSIGMOND
vaskereskedése U im aszo m h at.

Styria-kerékpárok Rimaszombat és vidéki* részén* kizárólagos képviselete és raktára.Ezen gyártmány ez i«lő szerint legkitűnőbb és legkedveltebb, részletfizetésre is kapható. nemcsak tamásfalai, hanem egyike Magyarország fóraklára. — A kályhák különböző creme, barna, sziliekben szállíttatnak és csiszolva állíttatnak.Nagy raktárt tartok különböző építkezési anyagokban, 11. m .: p o r t  l a n d -  és r o m á n -  e z e m e n t, m e 1111 v e z e t n á d e I s z i g e l e i  ó és k á t r á 11 v t e «I ő-l e m e z e k  stb stb.
Varrógépek és vízmentes ponyvák raktára.

Az első magyar általános biztosító-társaság,

Cserépkályhák legkitűnőbb gyárának zöld és sz«‘czessziós

— mely egyike a legkiválóbb hazai intézeteknek elfogadok mindennemű épület-, pnusehál-, ingóság-, lönhen élet biztosit ásókat igen kedvező és előnyös
VA n. é. közönség szives pártfogását kérve

-  íöügvnökségét bírom ésr . V  Ctakarmány- és jég-, nemlü- •telek mellett.
1 - 2 kitűnő tisztelettel,
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